



土著问题常设论坛

第十七届会议

2018年4月16日至27日，纽约

临时议程* 项目3

常设论坛各项建议的后续行动

从土著人民组织收到的资料汇编

秘书处的说明

摘要

本说明汇编土著人民组织就调查表作出的答复，调查表要求说明就土著问题常设论坛的建议，以及为实施《联合国土著人民权利宣言》和《2030年可持续发展议程》已经采取或计划采取的行动。调查表和完整答复可查阅常设论坛第十七届会议网站(<https://www.un.org/development/desa/indigenouspeoples/unpfi-sessions-2/17-2.html>)。

* E/C.19/2018/1。



一. 导言

1. 本说明所依据的是土著人民组织就土著问题常设论坛各项建议提交的资料。¹ 常设论坛欢迎土著人民参与其会议，确认并感谢提供报告的组织。常设论坛敦促土著人民组织继续就其各项活动提供资料。

2. 请土著人民提供资料，说明其组织就常设论坛建议开展的工作以及落实《联合国土著人民权利宣言》、世界土著人民大会和《2030 年可持续发展议程》的相关宗旨和目标的情况。

二. 土著人民组织的答复

A. 常设论坛的建议

3. 法语非洲之友-贝宁是一个促进土著人民自治和可持续管理领地权利的非政府组织。贝宁政府承认土著人民有拥有、使用、支配和管理土地、领地和资源的权利。法语非洲之友-贝宁认为，第 0121 号部际法令有助于解决在贝宁的拥有和支配自然资源的问题。该组织支持旨在查明符合土著和社区保护区标准的地点和土地的举措，参加了促进可持续管理此类地区的项目，其中要求征得土著人民的自由、事先和知情同意。

4. 反对掠夺土地联盟是一个设在菲律宾的非营利组织。它是全球土著人民和社区保护区及领土协会联合会的成员。联盟的使命是，为巴拉望省的巴拉望、Tagbanuwa 和巴塔克土著人民争取土地、森林和自然资源。1997 年《土著人民权利法》(共和国第 8371 号法令)为保护和承认菲律宾的土著人民和文化社群提供了法律框架。联盟向土著人民全国委员会报告，委员会是负责执行《土著人民权利法》的政府机构。但是，对土著人民要求保护并承认他们的土地权利的请求，委员会反应迟缓。

5. 反对掠夺土地联盟参与各种旨在根据《土著人民权利法》法律框架划定并承认土著祖传土地的进程。联盟还通过倡导执行《土著人民权利法》，努力迫使公司和企业遵守该法规定的恰当的自由、事先和知情同意程序。联盟报告，所有公司、特别是农业企业继续忽视并违反此类程序。联盟直接向土著人民全国委员会中央和地区办事处报告违反自由、事先和知情同意程序的情况，并要求其采取行动。联盟还采取步骤，保护黎刹省巴拉望各部落的祖传领地，对其没有遵守适当的自由、事先和知情同意程序。联盟在报告中指出，巴拉望的公司或企业没有实施解决拥有和支配自然资源问题的最佳做法。

¹ 土著问题常设论坛秘书处编写了调查表，并根据以往参加论坛届会的情况分发给 300 多个土著人民组织和网络。共收到澳大利亚、贝宁、赤道几内亚、摩洛哥、菲律宾和美利坚合众国的组织提供的 7 份答复。

6. 比奥科岛布比土著人民组织力求根据《联合国土著人民权利宣言》促进布比人的权利。该组织报告说，赤道几内亚没有承认土著人民权利的法律、政策或行政措施。布比人的土地已经并继续被大量强行征用。该组织引用丹麦和格陵兰之间的协议，将其作为在解决拥有和支配自然资源问题方面应遵循的范例。

7. 夏威夷国家由夏威夷原住民 Kōnaka Maoli 人组成。1920 年《夏威夷家园委员会法》以及承认夏威夷人传统和习惯权利的夏威夷州法律、行政规则和案例法使 Kōnaka Maoli 人能够获得一定数量负担得起的住房和国家资金，并保护了一些文化权利。不过，该组织报告说，这些法律大都未承认 Kōnaka Maoli 人有支配土地、领地和资源的集体权利。

8. 新南威尔士土著人土地理事会代表澳大利亚新南威尔士州土著人民的主要机构。理事会有 23 000 多名成员，是澳大利亚最大的土著成员组织。理事会是根据 1983 年《土著土地权利法》成立的自筹资金法定法人实体，其法定目标是改善、保护和促进新南威尔士所有土著人民的最高利益。据理事会称，《土著土地权利法》是允许土著人民使用、支配并管理土地、领地和资源的主要法律。该法通过两种基本途径促进土著人民的权利：第一是通过土地权利主张；第二是使用土著土地协议。

9. Tamaynut 组织是代表摩洛哥阿马兹格人的非政府组织。该组织力求保护阿马兹格人的语言、文化、经济和社会权利，保护他们有机会获得并分享土地的相关惠益和权利。该组织报告，政府有一个 2012-2016 年计划，旨在划出 1 500 多万公顷阿马兹格人已主张权利的土地，使国家受益。此外，正通过捕鱼、采矿等活动，开采属于阿马兹格人的资源。

10. 促进贝宁福祉研究和行动团体是一个致力于促进恢复和保护自然生态系统以及可持续发展的非政府组织。该组织报告，它帮助社区确保土著和社区遗产区和领地获得承认。

B. 联合国土著人民权利宣言》

11. 新南威尔士土著人土地理事会称，在解决国家与土著人民之间有关拥有和支配自然资源的问题方面，1983 年的《土著土地权利法》是一个良好做法范例。理事会报告说，该法的实际适用与《联合国土著人民权利宣言》所载的权利相一致。2017 年 10 月，理事会呼吁新南威尔士议会加快签署政府与新南威尔士第一民族之间的条约。

C. 世界土著人民大会

12. 反对掠夺土地联盟报告说，虽然没有关于土著人民的国家行动计划或战略，但各省的国家和地方组织正在采取举措，加强土著社群并增强它们的权能。

13. 新南威尔士土著人土地理事会报告说，澳大利亚政府尚未制定关于土著人民的全面国家行动计划或战略。理事会确认，需要监测并开展国内项目、活动和提高公众认识运动，以评估在实现《联合国土著人民权利宣言》目标方面的进展。

D. 《2030 年可持续发展议程》

14. 答复调查表的土著人民组织报告说，它们未参与《2030 年议程》的执行、审查或后续落实。比奥科岛布比土著人民组织报告说，它努力向人民宣传《2030 年议程》。
